作家余华在不久 前的直播中建议女学 生结婚时最好选择江浙· 带的男性。理由是江浙男性

擅长家务、懂得照顾人,没有大 男子主义。这一建议引发了网

专版,选取山东、四川、北京、上

海、重庆等省市,通过不同地方

的地域文化和婚俗民风,探讨

地区特征、文化特性、家庭价值

观对婚姻选择的影响,以及

什么样的伴侣,有利于促

进和谐、平等婚姻关

系的形成。

为此,我们特别策划本期

友的热议。

儿

关终身的大事面前,我们不敢听 1.大部分人这样,和每个人都这样,不是一

2.选择优点的同时,也要接纳其对应的缺

面,所以我更愿意理解余华老师的意思为:嫁

就像挑选舞伴一样,适不



刊首语

"米脂的婆姨绥 德的汉",这是我最早 听过的按地域属性归纳并夸赞人 的民谣,后来就是一些常听人说 的地方性格特质,比如山东小伙 子普遍实在靠谱、东北小伙子大 方仗义、江苏男人老实脾气好、浙

种人格,人们在初识一个人时,按 照这些不同的标签分类,就大致 有个初步判断。尤其是在婚恋方 面,大家总是希望找到一些百试 不爽的规律,更快地通过一个人 的基本信息,来了解他的脾气秉 性,进而判断出对方合不合适交

余华老师说,江浙男人顾家 不大男子主义、值得嫁。有没有 道理呢?一方水土养一方人,的 确是这样的。我接触的大部分江 浙男人,不仅是家里的做饭主力, 而且还很沉浸于在厨房天地间 "烹小鲜"。但是站在婚恋这么事 从概率说。

回事。任何地方的人,都不是一模一式的,一 定会有一些例外,需要我们自己来判断

点,这才是婚姻的本质。比如大方的人,相对不

重的特质:诚实、忠诚、善良,这些是基本盘,也 有一些个人看中的因素:善于沟通、共同爱好,



江男人则聪明又顾家……

近些年来,又有了星座、十六 往,抑或值不值得嫁娶

够节俭持家;老实的人,可能在外处事不够灵 活;事业心强的人,可能相对没有那么顾家…… 任何地方的人都一样,优缺点并行,结婚需要在 关注优点的同时,更关注那些隐形缺点我们是 否能接受。因为优点决定两个人能不能在-起,而对缺点的接纳程度则决定了能够走多远

职场、朋友圈层的交往,但对于两性关系,还有 一些关键因素需要在交往中慢慢细品。比如 这两年关注度很高的情绪稳定、同理心等,在 亲密关系中同样至关重要。

知己知彼,才能找到最适合的 人。对的人,不问出处。

3.人品、性格这些外在品质,或许可以决定

这些都是地域、星座完全涵盖不了的层

给具有这几种品质的男人,更容易幸福 其实,在两性关系中,有一些大家共同看

这些是自选项。缺一不可。 适合必须亲自上场试一试。



选丈夫需要考虑地域因泰吗?

江浙男人现象

主編 重额 贵编 陈若葵 美編 张影 贵校 尹燕琴 2024年6月17日 早期-

■ 谢俏俏

钢

近期,作家余华在首场单人直播中 分享了一则婚恋观:"我给女学生们说, 以后结婚最好找江浙一带的男生,他们 会做饭,会做家务,没有大男子主义。"不 少北京男人看到这则新闻笑了笑,默默

划到了下一条。 北京男人到底是怎么样的存在?看 人看本质,笔者以多年接触之浅见,分析 一下北京男人。

首先,他们是钢铁直男。如果他跟 你说话非常客气,那说明他跟你还不够 熟。你以为他们是懂礼貌、讲规矩,其实 人家是想跟你保持距离。当他想接近你 的时候,他会变成显眼包来吸引你的注 意,逗你开心。但是,作为女人,该有的 矜持还是要有的,因为钢铁直男似乎都 没什么常性,一旦发现你是笑点很低的 女人,他可能就会迷之自信地认为自己 很有魅力,已经住进你的心里了,于是放 弃经营关系,直接暴露本性。当他跟你 说话变成"三字经"的时候,比如,"在哪 里""吃什么""都可以""真地道""你决 定"……说明你们已经很熟了。他们不 会在网络里写小作文煽情,只喜欢见面 跟你抬杠、陪你吃饭、带你打游戏。宁夏 姑娘小叶找了一个比她大13岁的北京男

朋友郝先生,小叶说,一点儿都不觉得郝先生有那么大岁数,说 话没有社会上那种圆滑世故,跟他在一起感觉过得很真实。但 有时候郝先生说话过于直白,也是要有一定的心理承受能力才 能跟他在一起的。小叶和郝先生谈了两年恋爱,到了谈婚论嫁 的阶段,郝先生说小叶"逼婚",这让小叶很伤心。其实,郝先生 是想准备更充分,给小叶一个完美的婚礼。

其次,不是所有北京男人都有传说中的5套房。除非赶上 拆迁,否则大部分北京男人不像外人想象中那么有钱。他们想 娶妻生子,也是要靠自己勤劳的一双手。在北京房价没涨之 前,不是所有家长都有"囤房子"的意识,于是,这部分北京男人 就和外地进京男人一样,在自己的故土上同样需要打拼奋斗。 北京男人小林就是这样,小林的父母都是部委大院的干部,小 林上学的时候,父母经常出差,没有时间管他学习,于是,小林 没上高中就工作了。小林从小就喜欢打游戏,在王者荣耀还没 火的年代,小林只身一人,带着5000块钱去深圳闯荡,3年之 后,他有了自己的游戏公司,这期间吃过的苦,他只一笑带过, 从不多说一句。有的人开窍晚,但上天总会给他再开一扇窗。 像小林这样"不好好学习"且家长没给准备房子的还有小琨。 小琨和小林同岁,家住东二环的胡同里,没上高中,在技校学的 是美容美发,目前是某一线美妆品牌的资深讲师。有一个4岁 的女儿,家庭幸福美满。小琨的妻子是个川妹子,为什么跟他 在一起?她说,因为这个北京男人有一种忧郁的气质,关键时 刻很有担当。房子、车子都是身外物,迟早都会有的。

再次,北京男人不折腾、不诈唬。试问这年月还有几人能 在同一岗位工作15年?北京男人可以。除非你不要他,否则 对于工作,北京男人极其专一、极其靠谱、不求回报。不是他们 不上进,也不是懒惰,而是他们把金钱和权力看得很轻,把职责 看得很重。如果你是北京男人的老板,恭喜你,北京男人是最 容易被PUA的,你只需要把这项工作描述得高大上一些且给 他充分的信任,他会加班加点地认真完成任务。北京男人大阳 哥,女朋友换了无数个,但工作一直没换,他的工作是在科技馆

里给小朋友做培训。他说,随遇而安才是人生最好的状态。

你吃你的大龙虾,我 吃我的炸酱面。不激进、 不冒险、一切随缘,这 或许也是大多数 北京男人的 中王国丹 共识吧。 妇女报全媒体记者青 本版配图均来源于网络 "身高 175cm 以 上,头发梳得一丝不 乱,一身深色西装笔挺 熨帖,脚下是一双黑色皮鞋, 开一辆黑色轿车,挡风玻璃前 放置'水晶摆件',家庭聚会上一个 人能说3分钟祝酒词……"这便是在 网络上流行的"山东男人画像",也 被不少网友戏称为"山东女婿的标 除此之外,有关"山东孝子/孝 女"的一组表述也曾在网络走红,诸

具有"己所欲,亦勿施于人"的绅士品格

■ 中国妇女报全媒体见习记者 程浏可

提起上海男人,大家脑海中首先浮 现的是什么形象?是《繁花》中西装革 履、运筹帷幄的宝总,还是《上海滩》中风 度翩翩、智勇双全的许文强? 有些人觉 得上海男人精明能干又顾家,有些人认 为上海男人有些许冷漠。近日,中国妇 女报全媒体记者走访了一些上海市民, 看看他们如何定义上海男人?

精致是一种态度。考究的皮鞋,搭配 相宜的手表、领带……在上海街头,总能 看到衣着精致的上海男人,或是手捧一杯 咖啡在路边和友人谈天说地,或在小酒馆 里畅聊生活和理想,他们在快节奏的城市 生活中总能保持自己的松弛感。

除了外在的时尚表现外,在生活和 精神世界上,上海男人也有一种独特的追 求。就拿大家常认为的"上海男人爱做 饭、会做饭"来说,一位上海青年告诉记 者:"在现在社会生活各方面都很便捷的 情况下,做饭已经不算是上海年轻人必须 具备的一个技能了,但是很多上海男人依 然很喜爱做饭,因为对我们来说这是一种 生活情趣和享受。"一碗红烧肉,一份奶油 意面,是对自己的奖励,也点缀出对生活

记者在采访中也发现,无论从事什么

样的工作,上海男人往往都保有一个长期 爱好,有的喜欢模型制作,有的爱和朋友 一起玩车,有的将剧场里的话剧看个遍, 他们似乎永远保持着对精神世界充盈的 边界感是一种尊重。和以往外人看来 的"冷漠"不同,现在上海男人中的年轻一

代特别注重的一个交往规则是,在人际关 系中拿捏恰当的分寸感和边界感。一位受 访者告诉记者:"我们不太喜欢去干涉别 人,也不希望别人干涉自己。我们不把自 己的一些观念强加到别人头上,更多的是 理解和尊重每个人的不同想法。

这种可贵的"己所欲,亦勿施于人" 的尊重体现在各种方面。对外,陌生人之 间礼貌而不冲突,朋友之间友爱而不逾 矩。对家庭,没有谁主内谁主外的特别划 定,家务和赚钱的责任共同承担,家庭氛

围和谐融洽。边界感让他们明事理,与人 沟通时纯粹而高效;也让他们更专注,将 更多精力放在自身和事业发展上。

付出是一种担当。其实,别人认为的 "付出"在上海男人眼中是家庭责任中的一 种理所应当。据观察,上海的很多家庭在 饭店预订年夜饭,全家人或一个家族的人 一起其乐融融享受春节祥和喜乐的氛围。

当被问及过年是先去"爷爷奶奶家" 还是"外公外婆家"时,一位上海青年这 样回答:"就像年夜饭不会说要去谁家吃 一样,不存在'先后'的问题,城市就这么 大,大家通常都会一起聚会,若有特殊情 况,那就根据需要再去考虑。

受访者还告诉记者,父辈那一代人 往往在家中以女性"管钱"为主,因为家 里的开销基本是女性来负责,现在年轻 一代家庭一般是分开各自负责。"重大决 定,比如买房或投资,会一起商量选择; 小决定上海男人一般都听女主人的想 法,如果女主人没有想法,那我们就要绞 尽脑汁想出一个让她们满意的想法。"受

"耙耳朵"源于爱与尊重

■ 中国妇女报全媒体见习记者 张凌漪

在四川话中,有一个有趣的俚语叫 "耙耳朵",调侃男性"怕老婆",对妻子非 常顺从的现象。

其实,在很多川渝男性心目中,这不 是害怕,更不是贬义词,而是丈夫出于对 妻子的爱与尊重,以及对家庭和谐的注 重,愿意"将就"妻子,让她开心快乐。

在川渝地区,很多男人在家勤快,做 家务、带娃样样在行,许多男人还是厨艺 高手。他们认为,厨房的活儿油烟重,又 脏又累,妻子更适合美美哒!一些男孩 从小就被父母长辈教育:"不会做饭娶不 到媳妇。"所以,从小就开始学习厨艺,练 习做家务。

在川渝地区一些"坝坝席"——川渝 地区农村特有的传统民俗盛宴上,有些 中年大叔穿着不同花式的围裙,从搬桌 子上菜到收洗碗筷,全程参与,并且觉得 是理所当然。在他们看来,男人穿围裙 做家务并不是什么丢脸的事情,反而幽 默地表示:这是川渝男人的"战袍"。

中国妇女报全媒体记者认为,川渝 地区的"耙耳朵"现象除了丈夫出于对妻 子的爱与尊重外,也与女性本身的性格, 以及对家庭的贡献有关。

川渝女生性格大大咧咧、豪放耿直、 独立自强、事业心强,很多开店的、做小 生意的,甚至是一些体力岗位都有女性, 比如,在重庆开出租车、送外卖的有不少 是女生,对家庭的经济贡献不亚于男 性。2023年的全国三八红旗手中就有一 位来自重庆的外卖女骑手廖泽萌,大家 都说她既是能独自换几十斤电池的女汉 子,也是爱美爱生活的女孩子。

此外,川渝地区不流行彩礼,婚姻大 多以感情为基础,女方父母没有"嫁出去 的女儿泼出去的水"这种思维。年轻夫 妻对双方父母均同等赡养,过年期间一 起看望双方父母,很少为来去谁家过年 发生争执。

时代在变迁、社会在发 展。当下,"95后""00后"逐 渐步入恋爱、婚姻阶段,一些 习俗在淡化,一些在发生改 变。但无论如何,伴随着法律 制度的日趋完善,社会风气的 整体提高,年轻人对性别平等 的关注度越来越高,构建 和谐家庭关系的观念越来 越强,婚姻家庭关系也在 朝着更平等、更文明的方 向发展

如果把一个家庭生 活比喻为一曲合唱,那 么,男性和女性就好比其 中的不同声部,相互配 合,才能唱出美妙悦耳的 歌儿。双方只有多站在 对方角度考虑问题,多调 整自我心态,家庭生活才 能甜蜜欣喜、幸福美满。



渴望去标签化的"山东大汉"

多山东网友将自己从小到大就读学校、工作 单位地址罗列出来,离家越近,"孝顺指数"

据中国妇女报全媒体记者不完全统计, '身高""体制内""彩礼""忠厚""孝顺"等,都 是"山东男人"的互联网搜索关联词,这也在 一定程度上代表了当下社会对"山东男人"

原山东省政协副主席、党组副书记王修 智曾在《齐鲁文化与山东人》中提到,"山东 人、山东经济社会的各个方面无不深深打着 齐鲁文化的烙印"。

在王修智看来,受齐鲁文化的影响,山 东人重视立德、立功、立言,追求以高尚的道 德情操为国家、民族作贡献,为黎民百姓谋 福利;齐鲁文化中"修身,齐家,治国,平天 下""忠孝节义"的观念影响着山东人的家庭 观,孝顺父母、体贴家人,好家风代代相传; 在齐鲁文化的影响下,山东人重义轻利,更 成就了一大批诚实守信的"儒商"……

这与当下社会对"山东男人"的印象有 异曲同工之处。

但不可否认的是,受制于齐鲁文化,部 分山东人也存在乡土观念凝重、官本位意识 浓厚、思想相对保守等问题,山东部分地域 彩礼偏高的问题,也一直为社会所关注。

山东农业大学地方政府与乡村治理研 究中心主任陈国申表示,在中国古代,存在 男女的明显不平等,女子出嫁后便成为男方 家庭的一员,在这种背景下,男方要把女方 家的姑娘娶进门来,需要支付彩礼。但如 今,男女平等是基本国策,也是社会共识。 遏制高价彩礼,既需要相关措施的支撑,更

需要观念的改变。 事实上,为了遏制高价彩礼之风,山东 多地已出台相关措施,如山东省临沂市沂水 县崔家峪镇曾发布"喜事新办指南",提倡不 要彩礼或少要彩礼,一般不超过1万元;菏 泽市曹县民政局通过官方渠道表示,倡导彩 礼最高不超过8.6万元。

而在这些"倡议"之外,越来越多的山东 人也正在身体力行,用实际行动助力家庭家 教家风建设,树立正确的婚恋观、生育观、家 庭观,如青岛市西海岸新区铁山街道别家村 的别立铸、刘洪珍夫妇在孩子们的婚事上 "一简到底",退回彩礼,只邀请直系亲属20 余人参加祝贺。

诚然,地域文化实实在在地影响着生于 斯长于斯的人们,但以地域划分人群、以地 域特色概括一群人的性格特征,显然也存在 着一定的片面性。无论是在人际交往抑或 是结为伴侣的过程中,"山东男人"并非千人 一面,唯有用心结交,彼此尊重,才是成就一 段良好关系的基础。